

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8.381

Director: Don José Estraña

Martes 11 de diciembre de 1917

LA SEÑORA
Doña Fernanda González y González
VIUDA DE FRANCISCO LASTRA
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)
ha fallecido en el día de ayer
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus desconsolados sobrinos María Luisa y Manuel Menéndez; sobrinos políticos José María Lastra (del comercio de esta plaza), Francisca Plaza y Federico Aedo, demás sobrinos ausentes, primos y demás parientes.
SUPPLICAN á sus amistades se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver hoy, martes, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Concordia, número 14, 1.º al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.
La misa de alma se celebrará mañana, 12, á las OCHO, en la iglesia parroquial de San Francisco.
Santander, 11 de diciembre de 1917.
No se reparten esquelas.

Buenaventura Rodríguez Paredi
ABOGADO
Horas de consulta: de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Correo), 17, 1.º derecha

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELLAVEGA
Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 696.
CONSULTA: de 10 á 4 y de 3 á 5.
AVENIDA DE ESCALANTE, 10, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 á 4.
Wad-Ras, 7, 2.º Teléfono, 923.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vias urinarias.—Ginecología general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 696 y sus derivados. Consulta todos los días de once y medio á una, excepto los festivos.
BORRÁS, 1, 1.º

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos.
de 12, 2.º 3.º

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Hoy martes, 11 de diciembre de 1917
A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE
Cinematógrafo: La felicidad de Susana, comedia en tres partes.
Por la pendiente del crimen, cine-drama en cuatro actos.
Varietés: Pepe Madina, humorista-imitador.
Los Marconis, polpurri gimnástico.
THE DANSANT.—ORQUESTA TZIGANE

Seguimos siendo neutrales!

Leídos los despachos en que se nos cuenta de lo ocurrido al vapor "Claudio", de la matrícula de Bilbao, que tuvo un fatal encuentro con un submarino, y que fué cruelmente tratado por los alemanes, en nuestro ánimo ardía espontáneo, con fulgor de intensa llama, el fuego de la indignación, y á nuestros labios, antes en un silbido y luego en diversos diálogos, subía la expresión enérgica de una protesta. ¿Y qué? ¿Qué adelantaremos con protestar? ¿Que nos de el emperador algunas explicaciones por medio de sus diplomáticos? ¿Nos devolverán las vidas de los ocho infortunados tripulantes víctimas de la nueva agresión teutónica? ¿Cómo han devuelto al sitio de donde huyó el submarino que se fugó de Cádiz?

Por consecuencia, con esto de que la guerra es la guerra, y de que la debilidad es la debilidad y la impotencia es la impotencia, nuestra indignación y el derecho del patatale alcanzarán y el derecho del patatale alcanzarán hoy el mismo grado de eficacia. Devolveremos nuestro enojo, y en vez de hablar de más, será mejor que nos mordamos los labios. Si nos hacemos sangre, menos sangre se agolpará á nuestro corazón, agitado por este infeliz estallido de la contenida cólera.

¿Qué hacer ante estas agresiones que son la continuación de una larga serie, que proseguirá y proseguirá, con ó sin intervención de los diplomáticos? ¿Incurriremos en la vulgaridad de acusar al Gobierno? Acusémosle. Ya hemos dicho que para ser ministro en España hay que poseer algunas de las condiciones de los cargadores del muelle, puesto que un consejero de la Corona es aquí un señor que tiene que cargar con dos pesados sacos, el de las culpas propias y el de las culpas ajenas. ¿Qué hace nuestro Gobierno? preguntaremos, sin culpable de todo lo que ocurre. Lo que hace, únicamente, es cooperar, con sus fracasos diplomáticos, á que nuestra indefensión se consuma, inclinando, quizás, la cabeza ante los designios del Altísimo. Ni siquiera ha procurado, hasta ahora, aliviar las consecuencias de estos ataques despiadados del teutón, estableciendo el seguro de vida para los marinos mercantes. Y tampoco, tampoco han acertado estos nuestros gobernantes, ni los anteriores, como no acertarán los que vengan, á "administrar" nuestra neutralidad de modo que los beligerantes, nos respeten.

En cuanto á la inclinación "oficial"

Rodríguez ejerce un cargo consultivo". "El señor García Prieto cuenta con el decreto de disolución". "La gasolina y los sustitutos andan escasos". "No hay transportes". "El Gobierno estudia el modo de resolver el problema de las subsistencias", y luego irse á cenar unas judías sin aceite y sin escudobar á una sola triple, resulta antiestético y prosaico.

Quando menos, los afortunados mortales que van á Martín se entretienen opinando sobre el éxito de "El duende del Manzanares". Un revisor dice que no fué éxito ni fracaso. Fué, sin duda, por las señas, algo como lo que ocurre con la gestión del actual Gabinete: una cosa regular. Se sostiene, se tiran: pero no nos entusiasma ni nos indigna.

Y todo porque se trata de cosas irreales, fantásticas. No existe ningún duende en el Manzanares. Yo lo recuerdo día y noche y puedo atestiguar en contra. Y tampoco existe gestión gubernamental. Si alguno la ha visto, que levante el dedo.

¿Nos vamos á incomodar ó á entusiasmar por adinerar así? Si acaso, mostraríamos nuestro ardimiento en presencia de realidades tan intensas como las muertes por inanición; pero tampoco esto nos impresiona. Ya estamos acostumbrados á ver morir de hambre á nuestros prójimos.

No se crea que yo censuro la afición al teatro. Un autor teatral no debe ni puede ir contra sus intereses, y yo soy autor muy al revés, alabo ese pío. Y me parece bien, por ejemplo, que el público vaya á Novedades, á ver "Los novios de las chachas", obra divertida é inocente, del tiempo en que éramos niños y las niñas se entretenían con los soldados.

Entonces las pesetas valían cinco reales, y ahora valen solamente dos.

ARGOS

Dr. José Muriedas
Especialista en Ginecología, Nariz y Oído.
Consulta de 10 á 12. Doña y Velarde, número 4, 1.º. Consultas á los sábados, martes y viernes, de 6 á 8 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

García Prieto y los periodistas.
(Por teléfono)

EL GOBIERNO HA PEDIDO DETALLES DEL CAÑONERO DEL "CLAUDIO"

Después de despachar con el Rey el jefe del Gobierno, se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió diversas visitas y estuvo enterándose de los telegramas y noticias recibidas del extranjero.

Recibió á los periodistas á la hora acostumbrada, empezando por manifestarles que le habían visitado Amós Salvador y Vasconcellos, éste último para pedirle noticias de los sucesos revolucionarios de Portugal.

El señor García Prieto le dijo que los informes del Gobierno coincidían con las noticias que inserta la prensa sobre el particular.

Dijo después que le había sido anunciada la visita de comisiones de Alicia, Carcagente y otras regiones levantinas, para proponerle soluciones con que conjurar la crisis obrera de aquellas regiones.

Ocupándose luego del cañonero del vapor bilbaíno "Claudio" por un submarino alemán, dijo el jefe del Gobierno que se habían pedido informes oficiales á Bilbao para proceder en la forma debida.

Anunció el señor García Prieto que el miércoles próximo habrá Consejo de ministros.

Después manifestó que se había recibido en el ministerio de Estado una carta del cónsul español en Mazagán, acompañada de una interesante memoria en la cual se lamenta de que los productores españoles no aprovechen los mercados marroquíes en estas circunstancias tan favorables, pues los beligerantes tienen sus comercios cerrados y era una ocasión muy propicia para crearse mercados.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Continúa el régimen de mal tiempo. El día de ayer fué abundante en lluvias y granizo, haciendo, además, bastante frío. Aunque á ratos después la atmósfera se abrió el sol, los nubarrones se sucedieron durante todo el día.

Orcelaza volvió á anunciarnos una nueva borrasca.

LOS QUE FALTAN
Del último llamamiento á filas, cuya incorporación empezó el día 4, han dejado de incorporarse al regimiento de Valencia cerca de cincuenta reclutas, a los que con arreglo á la ley se les instruirán expedientes de prófugas.

LA JUNTA DE ASOCIADOS
Para hoy, á las doce, ha sido convocada la Junta municipal de Asociados, para discutir y aprobar los presupuestos del Municipio y algunos otros asuntos cuyos pagos han de hacerse con cargo al ejercicio de 1918.

LA BIBLIOTECA REGIONAL
La Comisión municipal de Biblioteca está preparando en el palacio del Municipio un local adecuado para depositar en él, en su día, la biblioteca regional comprada á los herederos del señor Pedraza.

UNA PRORROGA
El conocido industrial don Julián Gutiérrez ha solicitado del Ayuntamiento se prorrogue por diez años más la concesión que tiene del edificio Miramar, en el Sardinero.

Para tratar de este asunto se reunirá hoy la Comisión de Obras.

SIN CARBON
Vuelve de nuevo á preocupar á los habitantes de la zona, la falta de carbón. Las pocas existencias que quedaban de lo que se vendía al vecindario al precio de casa, se agotó ayer, según nos informan, y parece ser que algunos comer-

cientos poco escrupulosos se aprovechaban de esta circunstancia para elevar el precio del carbón de madera, que ya venían hasta 25 céntimos el kilo, cuando en tiempo normal costaba menos de diez céntimos.

Sobre esta elevación en el precio del carbón del pobre que puede dar lugar á algún conflicto, llamamos la atención del gobernador civil como presidente de la Junta de Subsistencias.

NOTA OFICIOSA
Para su publicación nos envía la Junta provincial de Subsistencias la siguiente nota:
"El comisario general de Abastecimientos telegrafió ayer al gobernador civil aclarando algunos extremos de la real orden últimamente publicada sobre el tráfico del trigo, harina y demás substancias alimenticias de una provincia á otra, en el sentido de que el artículo segundo de esta disposición referente á la petición previa por los gobernadores de las provincias limítrofes del Boral y Balesares, ha sido derogado y, por tanto, las autorizaciones que se soliciten por los remitentes de dichas substancias podrán ser concedidas por los gobernadores de las provincias respectivas, sin que sea preciso la solicitud á los gobernadores de los puntos de destino.

La Guardia municipal, cumpliendo órdenes de la Alcaldía, recogió ayer algunas muestras de bacalao, enviadas al análisis del químico municipal.

LA CARIDAD
Ayer fueron suministradas á los pobres 1.007 raciones de comida y se proporcionó billete de ferrocarril para su pueblo de naturaleza á un obrero sin trabajo.

SOLFAS

Ya hay alcaldes elegidos, y ya no habrá esos señores que siendo corregidores por todos son corregidos. Ha sido ya el kilo roto en un rasgo de hielero. Se acabó el favoritismo. ¡Viva el voto!

Desde hoy habrá "acta, no verba". Los pucheros serán dichosos, y habrá más actos gloriosos que viajes hace La Cierva. Su gana harán lisa y llana en las cuestiones que aborden. Se ha cesado la Real orden y comienza la real gana.

Dicen que en Hamburgo, por causas varias, diez pies subió el agua del mar. ¡Subir es! Si á Prusia derrotan las tropas aliadas, ahora ya no tiene que salir por pies.

Que si cae el Gobierno antes de marzo. Si disuelve las Cortes. Si vuelve Dato. Si dimita Gimeno. Si hay para rato... ¿Por qué hace esas catábalas y juicios varios? ¡Ya sé! Como acabándose se encuentra el año, ¿no es lógico que se hagan hoy calendarios?

Dice un periódico, hablando de un actor de los peores, que borbó el papel cantando. Pero yo digo, señores, que sólo le borbó cuando se encuentra entre bastidores.

J. RODRIGUEZ ORTIZ

De sociedad.

VIAJEROS
Acompañado de su distinguida familia, saldrá hoy, para San Sebastián, donde irá en su residencia, nuestro particular amigo don Jenaro Rodrigo.

ENLACE
En la iglesia de Valdecilla (Solares), contraerán ayer matrimonio la bella señorita Pilar Torcida y el distinguido joven bilbaíno José Corrons Aldecoa. Nuestra enhorabuena.

La revolución en Portugal.
(Por teléfono)

DETENCIONES
Madrid, 10.—Dicen de Lisboa que continúa siendo crítica la situación en la República portuguesa. Continúan llevándose á cabo detenciones.

Alfonso Costa ha sido detenido en Oporto, desde donde ha sido conducido á Lisboa.

Soares logró huir, dirigiéndose á Lus.

El general Mendoza, comandante militar de Lisboa, ha sido preso, por negarse á cumplir la orden de la Junta revolucionaria de prender á Maltos y Zeto Reijo, antes de que se refugiaran en un buque inglés.

NUOVO GOBERNADOR
Se asegura que el señor Núñez Niño será nombrado gobernador civil de Lisboa.

LOS SECRETOS DE LA JUNTA
La Junta del Gobierno revolucionario ha publicado en el diario oficial los decretos siguientes:
Anulando los castigos que el último Gobierno impuso á los prelados de Oporto, Evora y Maga.
Suspendiendo los procesos incoados contra el clero.
Abolviendo la censura de la prensa.
Prorrogando los plazos para el pago de letras durante la revuelta.
EL "VASCO DE GAMA" EMBARRANCADO
Se asegura de buen origen que el crucero "Vasco de Gama" sufrió durante la revuelta averías de tal gravedad que ha sido preciso embarrancarle para evitar que se hundiera.

IMAGOSÉS, PRESIDENTE Y BETENCOURT, JEFE DEL GOBIERNO?
Noticias de procedencia que se estima segura, dicen que la Junta ha designado al presidente de la República y nombrado para sustituirle á Macamps. También se asegura que Betencourt

Rodríguez será nombrado jefe del Gobierno.

LOS MUERTOS Y HERIDOS
Se asegura que durante las colisiones á que han dado lugar las revueltas registradas, el número de muertos ha sido de 70 y el de heridos de 500.

CALMA
Las últimas noticias que se han recibido aseguran que se ha restablecido la calma en todo el país.

DE TORRELLAVEGA

OTRO HOMICIDIO

Del nuevo homicidio de que vamos á dar cuenta, ha sido víctima el vecino del pueblo de Barros José Venero Seco, caído, jornalero y de cincuenta y ocho años de edad.

Á las doce del día de ayer, tuvo conocimiento este Juzgado, por telegrama recibido á dicha hora, que le remitía el juez municipal de Los Corrales, de que en dicho pueblo de Barros había sido privado de la vida, á mano airada, el vecino José Venero.

Sin pérdida de tiempo salió para el lugar del suceso el juez de instrucción don Enrique Fernández, acompañado del actuario, señor Muñoz, del oficial don Francisco Puente y del médico forense don Pedro A. Revuelta.

El Juzgado se constituyó en el domicilio de la víctima, sito en el barrio de Santían.

En una de las habitaciones de la casa, tendido sobre una cama estaba el cadáver de José Venero.

Examinado por el médico forense, éste le apreció dos heridas en la cabeza y hemorragia nasal, suponiendo por este y otros detalles, que probablemente el José había muerto á consecuencia de la fractura del cráneo.

Interrogadas algunas personas de la familia del muerto acerca de los motivos del sangriento suceso, manifestaron que no acertaban á explicar cómo pudo ocurrir.

La escena de dolor desarrollada en casa de la víctima durante el tiempo que allí permaneció el Juzgado, es de las que abaten el ánimo más sereno.

Por acostumbrado que se está á actos de esta naturaleza, siempre se pasa un rato de dolor en su presencia.

En una cama inmediata á la que ocupaba el muerto, se hallaba su viuda, lanzando lastimeros gritos de dolor, y al lado de ésta una joven, hija de la víctima, que clamaba venganza para el asesino de su padre.

Desde la casa de la víctima se trasladó el Juzgado á Los Corrales, en cuya casa consistorial tomó declaración á varios testigos, y alguno de los cuales, requerido por nosotros, nos ha manifestado el hecho sucesivo de esta información.

El suceso se desarrolló en la forma siguiente:
De seis á seis y media de la tarde del domingo, se hallaban en el establecimiento de Simforosa González, del pueblo de Barros, varias personas, entre otras los conserjeros José Venero Seco y Salustiano Ruiz Elola, casados, jornaleros y vecinos del barrio de Santían.

Durante el tiempo que permanecieron en la taberna, nada se vio en éstos que hiciera pensar en lo que había de ocurrir poco después, pues entre ambos no se cruzó ni una sola palabra.

El José abandonó el establecimiento acompañado de su sobrino, Ecequiel Ceballos, dirigiéndose á su casa, situada unos cuatrocientos metros de la taberna, separada de ésta por una mies, á la que se sube por un portillo.

Detrás de José salió Salustiano, quien llevaba una alhaca en cada mano.

Mientras Ceballos evadaba una necesidad menor, Salustiano se aproximó á su pariente, golpeándole la cabeza con una alhaca, hasta derribarle al suelo.

Al ruido que produjo el cuerpo de la víctima al chocar contra el pavimento de la carretera, volvió la cara su sobrino, quien dándose inmediata cuenta de lo ocurrido, corrió en auxilio de su tío, postulado toda clase de cuidados.

Los que se encontraban en la tienda, al oír las voces que daba Ceballos, salieron de aquella, regresando poco después con el herido.

En la taberna le suministraron café para reanimarle, sin conseguirlo.

Después improvisaron una camilla con una escalera de mano, en la que depositaron al herido, trasladándole á su casa, donde al poco rato falleció.

Parece ser que lo ocurrido, según informes recogidos en el lugar del suceso, reconoce por causa resentimientos entre las familias del agresor y del agredido, cuyas mujeres habían tenido unos días antes, por sí debía ó no entrar en casa de uno de ellos una niña forastera atacada de telerina.

Después de tomar declaración á varios testigos y ordenar el traslado del cadáver al cementerio de Barros y la conducción del agresor á la cárcel de esta ciudad, regresó el Juzgado á Torrellavega.

MELILLA

LOS NUEVOS ALCALDES
(Por teléfono)

PARA REMEDIAR LA MISERIA EN MADRID
Madrid, 10.—Al recibir hoy el ministro de la Gobernación á los periodistas, les facilitó la siguiente relación de los alcaldes elegidos hasta hoy por los Ayuntamientos:
Liberales y demócratas, 136.
Conservadores, 95.
Mauristas, 6.
Regionalistas, 2.
Independientes, 10.
Republicanos, 10.
Reformistas, 4.
Socialistas, 1.

Dijo luego el ministro que para remediar la crisis que se deja sentir en Madrid, había ordenado la apertura del Asilo de Santa Cristina, á fin de que pudieran albergarse en él cuantas personas acudiesen por la noche.

También se instalarán dos comedores, en los cuales se distribuirán 500 raciones diarias.

Terminó el señor Baamonde manifestando que le había visitado el jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, para formar algunas reclamaciones societarias.

Ateneo de Santander

Reunida la Junta directiva bajo la presidencia de don Gabriel María de Pombal, y con asistencia de los señores don Luis Buil, don Arturo Ventura Solá, don Javier Riancho, don Policarpo Mingote, don Benaventura R. Paredi, don Gerardo Alvear, don Estanislao de Abarca, don Miguel Artigas, don José Iglesias, don Fernando Barreda y don Javier de Hoyos, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Extender la acción de enseñanza y cultura del Ateneo á los centros penales, empezando por la cárcel de la capital, á cuyo efecto se darán unas conferencias por los señores Rodríguez Paredi, Buil, Alvear y Hoyos Martori, y un concierto de la Sección de Música dirigida por el señor Abarca.

Expresar al señor gobernador civil el debido reconocimiento de la Sociedad por sus amables ofrecimientos y que una representación del Ateneo pase á cumplimentarle.

Nombrar á don Fernando Barreda para que ocupe el cargo de vocal de la Junta de Protección á la Infancia, que en dicha entidad corresponde al Ateneo, según designación hecha por el Gobierno civil.

Asociarse en el homenaje al diputado á Cortes por la circunscripción don Juan J. Ruano mediante una representación que concorra al acto.

Y ofrecer la cátedra del Ateneo al señor don Santiago Alba para dar la última conferencia del curso académico.

Lo que hacen los submarinos.

Por causa de la interrupción de la línea telefónica, no pudimos ampliar en nuestro número de ayer el relato de lo ocurrido al vapor "Claudio", de la matrícula de Bilbao.

El vapor "Claudio" había zarpado de la bahía de Tampa, Estado de Virginia de los Estados Unidos, el día 16 de noviembre pasado.

El día 4 del actual, á las doce menos diez minutos del mediodía, y en medio de un tiempo espléndido, cuando el buque se encontraba á unas 500 millas de Cabo Finisterre, fué sorprendido por un cañonazo, que en los primeros momentos no pudo saberse de dónde partió.

Presumiendo el capitán del "Claudio" que se tratase del aviso de un submarino, ordenó parar, á tiempo que izaba bandera de inteligencia al lado de la bandera española que llevaba izada.

Al mismo tiempo dio orden de arriar el bote motor; pero cuando se hacía esta maniobra se oyó un segundo disparo, indicador de que no había espera.

Entonces el capitán, para ganar tiempo, hizo arriar un bote pequeño, de remos, en el que embarcó con dos marineros, marchando en dirección al lugar de donde partían los disparos.

No por esto cesó el fuego de cañón, sino que, por el contrario, cada vez se hizo más intenso, llegándose á contar hasta doce disparos.

Uno de los proyectiles, como ayer dijimos, hizo explosión al lado del bote ocupado por el capitán, destruyendo parte del costado é hiriendo ligeramente los casos en las piernas al capitán y á uno de los hombres que le acompañaban.

Forzaron los remos la marcha (y al poco rato llegaron al costado del submarino.

El submarino alemán "V-3" era uno de los tipos más completos que se conocen. Estaba armado con seis cañones, dos de ellos de grueso calibre. En cubierta se hallaba el comandante con varios oficiales y marineros.

El capitán del "Claudio" se apresuró á protestar contra el ataque de que era objeto, mostrando los documentos que acreditaban la nacionalidad y destino del barco, así como la clase de carga que llevaba, no considerada como contrabando de guerra.

—Usted tiene la culpa de lo ocurrido—dijo el comandante—, por navegar por la zona de guerra.

—No es cierto eso—replicó el capitán—. Las aguas por que navego están fuera de la declaración de bioguerra.

—Eso era antes, pero con posterioridad se hizo pública la ampliación de la zona bioguerra.

—Ese extremo lo desconozco en absoluto, pues cuando yo salí de los Estados Unidos no tuve noticia de dicha ampliación.

—Y le lamento mucho, pero en mi mano no estaba el evitarlo.

—Además—replicó el capitán—, al primer cañonazo paré el barco izando bandera de inteligencia garantizada por mi pabellón y eché el bote al agua, que es todo lo dispuesto.

—No es el primer caso—dijo el comandante—, en que ha sido detenido un bote inglés en la misma forma y después de izar bandera española y bandera de inteligencia y de echar los botes al agua, aprovechó el que el submarino estuviese á bole y quiso para apuntarle á placer y dispararle á mansalva.

Seguidamente el comandante presentó sus excusas é hizo que un bote tripulado por un oficial y varios marineros (unos de ellos de grueso calibre) se aproximara al "Claudio", presentándole á la vista del capitán la espantosa escena que he dicho se había desarrollado.

De los proyectiles disparados por el submarino, nueve habían hecho blanco, causando grandes destrozos. Uno atravesó el barco de banda á banda.

Al propio tiempo, una bomba incendiaria provocó un incendio en popa.

El pánico que se produjo á bordo fué espantoso.

La metralla había alcanzado á algunos de los tripulantes, y como los disparos se sucedían, muchos buscaron su salvación arrojándose al agua.

El bote en que el capitán, con los marineros alemanes venía, recogió á algunos de los naufragos, pero al llegar á bordo, se vio que faltaban ocho hombres, quienes, sin duda alguna, perecieron ahogados, algunos desangrados por las lesiones recibidas.

Erán las víctimas, el segundo marino, don Venancio Zavala, y el ayudante de máquinas, don José María Capadana, de Bilbao; marineros Agustín Omar, de Bilbao y un tal Manuel, natural de Burgos; fogoneros Celestino Vega, del Asilero; José María Carril y Celedonio Ortiz; palero Angel Arregui, de Bilbao. El marino Manuel, resultó herido por un tiro de metralla de uno de los cañonazos, y desesperado por el dolor que le producían las lesiones recibidas se arrojó

